



ЯК СТВАРАЦЬ ГІСТАРЫЧНЫЯ ФІЛЬМЫ?

5



ДА ЧАГО ПРЫВОДЗЯЦЬ «КАЛЯРОВЫЯ РЭВАЛЮЦЫІ»?

8



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



18

ЛІПЕНЯ 2020 г.

СУБОТА

№ 138 (29252)

ЗВЯЗДА

«Шмат дамоўленасцяў у ЕАЭС пакуль застаюцца нявыкананымі»

Пра гэта кіраўнік беларускай дзяржавы заявіў падчас сустрэчы з прэм'ер-міністрам Арменіі Ніколам Пашыніянам пасля завяршэння пасяджэння Еўразійскага міжурдавага савета, якое праходзіла ў Мінску з удзелам прэм'ераў Арменіі, Казахстана, Кыргызстана, Расіі і Малдовы. Перагаворы лідараў Беларусі і Арменіі адбыліся ў двухбаковым фармаце ў Палацы Незалежнасці.

«Ведаю, што гэтая сустрэча (Міжурдавет. — «Зв.») — пэўны крок у паглыбленні адносін у ЕАЭС, прынамсі, хацелася б, каб так было, — сказаў кіраўнік беларускай дзяржавы. — Абмен меркаваннямі адбыўся вельмі сур'ёзна».

Беларусь і Арменію аб'ядноўваюць аднолькавыя праблемы ў ЕАЭС, заўважыў беларускі лідар. «У нас падобныя эканомікі, мы абаліраем на рэальны сектар эканомікі, у нас няма вялікіх запасаў вуглевадародаў, як у іншых нашых калегах. Яшчэ, можа, кіргізы ў такой жа сітуацыі, хоць, магчыма, у нейкай ступені

ім прасцей. Нават пры падзенні цэн (на вуглевадароды — «Зв.») Казахстан і Расія маюць вялікія магчымасці. У нас гэтыя магчымасці няма», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

На жаль, шмат дамоўленасцяў у ЕАЭС пакуль застаюцца нявыкананымі, дадаў Прэзідэнт.

«У нас яшчэ бар'ераў досыць, міждзяржаўныя граніцы ў нас даведзены ў сувязі з бар'ерамі да такой ступені, што бізнес часта кажа: вы ўжо усталяеце граніцы паміж дзяржавамі, нам будзе прасцей і лягчэй. Ужо нават бізнес пра гэта

заяўляе. Быццам няма граніц, а напружанне на граніцы празмернае. Вы гэта не горш за мяне адчуваеце. Таму ёсць над чым працаваць. Але вельмі б хацелася, каб сустрэча прэм'ераў дала штуршок вырашэнню гэтых праблем».

Нікол Пашыніян лічыць, што праблемы ў развіцці Еўразійскага эканамічнага саюза ўдасца вырашыць, калі на гэта будзе палітычная воля кіраўніцтва краін-удзельніц.

Паводле яго слоў, праведзенае ў Мінску пасяджэнне міжурдавага савета ЕАЭС было «вельмі эфектыўнае». Бакам удалося ўгадніць асноўныя падыходы і прасунуцца ў ліквідацы бар'ераў. Нікол Пашыніян выказаў упэўненасць, што краіны ЕАЭС працягнуць працэс збліжэння і ліквідацыі перашкод на розных узроўнях.



«Мы збераглі наш «Славянскі базар», нашу славянскую традыцыю»

Межы для мастацтва закрыць немагчыма — пра гэта заявіў Прэзідэнт Беларусі падчас цырымоніі адкрыцця «Славянскага базару ў Віцебску»



Ужо 29-ы раз горад над Давіной прымае Міжнародны фестываль мастацтваў. Свята традыцыйна адкрывае кіраўнік краіны.

У Віцебскім летнім амфітэатры Аляксандр Лукашэнка прызнаўся: у гэты ўрачысты вечар перапаўняюць пачуцці радасці і гонару за беларусаў, якія ніколі не становяцца на калені перад выклікамі часу. І «Славянскі базар», фестываль з яркімі і цікавымі лёсам, — прыклад таму.

«Яго гісторыя пачалася ў далёкіх 90-я на фоне няпростага выбудавання новых адносін паміж суверэннымі дзяржавамі, створанымі з аскепкаў велізарнай імперыі. Фестываль задумваўся як свята дружбы брацкіх народаў: беларусаў, расіянаў, украінцаў. Чвэрць стагоддзя таму гэта велізарнае дзейства магло адправіцца ў падарожжа па гарадах і вёсках неаддільнага Саюза, які разваліўся. А сёлета ён мог проста стаць на паўзу, як гэта здарылася з вядомымі суверэннымі шоу і конкурсамі. Але і тады, і сёння мы збераглі наш «Славянскі базар», нашу славянскую традыцыю. Нягледзячы на закрыццё граніцы, тут сабраліся самыя яркія, тытулаваныя артысты Расіі, Украіны, Беларусі — брацкіх нам народаў і рэспублік — і іншых дзяржаў. Інакш, напэўна, і быць не магло», — упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

Па яго словах, «Славянскі базар» стаў сэрцам культурнага і духоўнага адзінства. І гэтае сэрца павінна біцца ў імя галоўнай ідэі, закладзенай у аснову фестывалю: «Праз мастацтва да міру і ўзаемаўважання». Сёння, калі ўсе краіны і народы знаходзяцца на мяжы глабальнага геапалітычнага крызісу, перадзеіць свету, жыццёва важна захавачаць традыцыю, якая аб'ядноўвае людзей, лічыць Прэзідэнт.

СТАР 3

«Будаваць саюзныя адносіны мы павінны на выключна раўнапраўнай аснове»

Гэта было падкрэслена кіраўніком беларускай дзяржавы на сустрэчы са старшынёй урада Расійскай Федэрацыі Міхаілам Мішусціным.

«Я як гісторык добра разумею, што саюзы, пабудаваныя на нераўнапраўнай аснове, не існуюць доўга», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Да таго ж часы змяніліся, дадаў Прэзідэнт. Сёння немагчыма, як у сярэднія вякі, захапіць нейкую краіну і падпарадкаваць яе. «Ды і не патрэбна: у Расіі сваіх зямель хапае», — дадаў ён.

«Што датычыцца нашых адносін, мы нікуды не збіраемся, як некаторыя спрабуюць прадставіць Беларусь. Мы знаходзімся на гэтым кавалку зямлі, яна заўсёды была блізкай і роднай для рускага чалавека, для расіяніна. Яна застаецца заўсёды такой, нават калі мы з вамі не захочам, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Народы і без нас

разбярэцца, як ім жыць. Але хацелася б, каб і мы пры гэтым працэсе прысутнічалі».

У сваю чаргу, Міхаіл Мішусцін адзначыў высокі ўзровень арганізацыі пасяджэння Міжурдавага савета ў Мінску.

«Абмяркоўвалі мы шырокі парадак дня, — расказаў ён. — ...Лічу, што мы вельмі плённа прапрацавалі, адпаведныя дакументы падпісалі. Практычна ўсюды дамовіліся, ёсць кампрамісы».

Расійскі прэм'ер выказаў задаволенасць і рэалізацыю двухбаковага парадку дня. Асобна ён спыніўся на перспектывах беларуска-расійскіх адносін, закладзеных у саюзным дагаворы.

«Кажучы пра інтэграцыю — мы заўсёды гаворым, вядома, пра незалежную інтэграцыю, пра тое, каб магчымасці эканамічнага супрацоўніцтва былі абсалютна ўзаемныя, раўнапраўныя, — і я вельмі спадзяюся, што сумеснымі намаганнямі мы гэта зробім», — падкрэсліў Міхаіл Мішусцін.

ЕАЭС МІНУС БАР'ЕРЫ, ПЛЮС УМОВЫ ДЛЯ ІНАВАЦЫЙ

Учора ў Мінску прайшло чарговае пасяджэнне Еўразійскага міжурдавага савета, упершыню сёлета — у рэжыме вочнай сустрэчы. У сталіцу Беларусі, якая ў 2020 годзе старшынюе ў органах ЕАЭС, прыехалі ўсе кіраўнікі ўрадаў дзяржаў — членаў саюза, а таксама Малдовы — краіны-назіральніца.

Парадак дня мінскага саміта прэм'ераў уключаў шырокі спектр пытанняў еўразійскай інтэграцыі ў сферах гандлю, функцыянавання ўнутранага рынку, канкурэнцыі, прамысловасці, тэхнічнага рэгулявання і іншых. Традыцыйна работа Міжурдавага савета пачалася з пытанняў аб ліквідацы бар'ераў

у рамках функцыянавання ўнутранага рынку саюза. Адно з найважнейшых пытанняў парадку дня саміту — маркіроўка тавараў сродкамі ідэнтыфікацыі.

На разгляд кіраўнікоў урадаў «пяціёркі» быў вынесены таксама комплексны план у галіне аховы здароўя і санітарна-эпідэміялагічнай бяспекі насельніцтва.

Прэм'еры разгледзілі праект міждзяржаўнай праграмы па супрацоўніцтве краін ЕАЭС у сферы аказання касмічных і геаінфармацыйных паслуг на аснове дыстанцыйнага заздзіравання Зямлі.

Увазе Міжурдавага савета былі прадстаўлены карта развіцця аграіндустрыі ЕАЭС і карта індустрыялізацыі саюза. Абодва

праекты прадугледжваюць звод інфармацыі аб буйных праектах, якія рэалізуюцца, што дазваляе партнёрам па саюзе пры фарміраванні нацыянальных панаў развіцця і інвестыцыйных праграм выключыць дубліраванне вытворчасцяў, улічваць тэндэнцыі развіцця, эфектыўна выкарыстоўваць кампетэнцыі адно аднаго.

Пасяджэнне Еўразійскага міжурдавага савета прайшло ў вузкім і пашыраным складзе, усе 18 пытанняў парадку дня былі разгледжаны, ліквідавана каля дзясятка бар'ераў.

Больш падрабязна пра вынікі саміту чытайце ў найбольшым нумары дадатку «Союз—Еўразія».

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Эфіопія, Судан і Егіпет канфліктуюць з-за Ніла

Плაცіна «Адраджэнне», якая будзе ў Эфіопіі на Блакітным Ніле, запавяняеца вадой. Гэта, які сцвярджаюць спецыялісты, відаць на спадарожнічых здымках. Судан і Егіпет асцерагаюцца, што ў выніку работы эфіопскай ГЭС у Ніле можа узнікнуць востры недахоп вады, які прывядзе да шматлікіх сацыяльна-эканамічных і экалагічных праблем у гэтых краінах. Напярэдадні Каір запытаў ва ўрада Эфіопіі аперацыйныя афіцыйныя тлумачэнні па гэтым пытанні. «Эфіопія заяўляе, што мае намер выкарыстоўваць вяду ў асноўным для вытворчасці электраэнергіі з мэтай у далейшым стаць найбуйнейшым на кантыненте экспарцёрам энергетычных рэсурсаў. У сваю чаргу, Егіпет, дзе пастаянна расце колькасць насельніцтва, якая ўжо перавышае сто мільянаў чалавек, заяўляе пра свае гістарычныя правы на воды Ніла, які забяспечвае 90 працэнтаў патрэбы дзяржавы ў водных рэсурсах», — растлумачыў Ахмед Саліман, навуковы супрацоўнік Chatham House's Africa programme. Як вядома, праект «Адраджэнне» стартаваў у 2011 годзе. Яго кошт перавышае 4,6 мільярд долараў. Эфіопія, Судан і Егіпет спрабуюць дасягнуць дамоўленасці па тэрмінах і аб'ёмах запавянення і правалах эксплуатацыі плაცіны, але пакуль не прыйшлі да кампрамісу.

Азіяцкія біржы пайшлі ў мінус, аднак пасля падкарэкціраваліся

Фондавыя рынкі Азіяцка-Ціхаакіянскага рэгіёна (АЦР) напярэдадні завяршылі таргі ў мінусе. Кітайскія індэксы страцілі больш за 4%, перажыўшы найгоршы дзень з пачатку пандэміі каранавіруса. Індэксі CSI 300, у разлік якога ўваходзяць найбуйнейшыя кампаніі з лістынгам у Шанхаі і Шэньчжэнь, упаў на 4,81%,

Shanghai Composite і Shenzhen Composite знізіўся на 4,5% і 5,2% адпаведна. Індыкатары панеслі наймацнейшыя страты з лютага. Ганконгскі Hang Seng апусціўся на 2%. Акцыі аўтавытворца Geely Automobile Holdings Ltd. патаннелі на 11,8%, апынуўшыся сярод лідараў падзення. Кошт папер страхавой кампаніі China Life Insurance Upd. — на 6,1%, аператара біржаў Hong Kong Exchanges & Clearing Ltd. — на 5,7%. Паперы інтэрнэт-гіганта Tencent Holdings патаннелі на 5,5%. Японскі індэкс Nikkei 225 апусціўся на 0,76%. Значэнне паўднёвакарэйскага індэкса Kospi зменшылася на 0,82%. Аўстралійскі індэкс S&P/ASX 200 страціў 0,69%. Учора асноўныя фондавыя рынкі рэгіёна завяршылі таргі карэктывым ростам, аднак ліквідаваць падзенне па большасці пазіцый не ўдалося.

На Сонцы знайшлі «вогнішчы»

NASA і Еўрапейскае касмічнае агенцтва апублікавалі першыя здымкі, зробленыя апаратам «Солар Орбітэр» з адлегласці 77 мільянаў кіламетраў — гэта прыкладна на паўдарозе да свяціла. Невялікія, падобныя на вогнішчы структуры выяўлены ўпершыню. Навукоўцы лічаць, што яны нагадваюць моцна паменшаныя пратубераны. Магчыма, міні-вспышкі адыгрываюць важную ролю ў феномене нагрэву сонечнай кароны, які заклячаецца ў тым, што яна ў 200—500 разоў гарачэйшая, чым слаі пад ёй. Здымкі былі зроблены зондам у рамках праекта Solar Orbiter. Апарат быў запущаны з мыса Канаверал у лютым. Мяркуюцца, што ён зможа працаваць дзевяць гадоў. Зонд абсталваны дзясяткам навуковых прыбораў і цэляаховай, якая дазваляе яму падыйсці да зоркі на 40 мільянаў кіламетраў — бліжэй, чым усякі іншы спадарожнік, які вывучаў Сонца. З яго дапамогай даследчыкі спадзяюцца атрымаць новыя звесткі пра паводзіны найбліжэйшай да Зямлі зоркі.



КОРАТКА

- Кабінет камп'ютарнай тамаграфіі адкрыў ў 5-й гарбальніцы Мінска.
- Беларусь працягвае перагаворы з «Газпрамам» аб зніжэнні цаны на газ у 2020—2021 гадах.
- Аб'ём прамывтворчасці «БелДжы» ў І паўгоддзі вырас на 11,3%.



- У НАК Беларусі ўшаноўвалі чэмпіёнаў і прызёраў Алімпіяды-1980.
- Санэпідслужба назвала 13 пляжаў у Беларусі, дзе забаронена купацца.
- Падпісанне стратэгіі развіцця еўразійскай інтэграцыі да 2025 года чакаецца восенню ў Мінску.

Рыштаванні Бацькаўшчыны

«ВЕРСАЛЬ» У ЖЫЛІЧАХ

Адшукаць свае карані — адна з найважнейшых чалавечых патрэб. Сёння мала хто ведае нават аб прадзедах-прабабулях, не кажучы ўжо пра тых продкаў, якія жылі раней. Адсюль — цікавасць да гістарычных помнікаў, старадаўніх сядзіб і палацаў. Калі знайсці звесткі пра лёс уласных продкаў складае, а часам немагчыма, то можна даведацца, як жылі на нашай зямлі тыя людзі, пра якіх вядома гісторыкам. На прасёлку каля варот з надпісам «Увага! Будаўнічы аб'ект» — машыны з мінскімі нумарамі. За варотамі — велічны фасад палаца ў будаўнічых лясках. Гэтым летам многія беларусы «адкрываюць для сябе Беларусь». У сядзібу Булгакаў у Жылічах (Кіраўскі раён Магілёўшчыны) турысты прыязджаюць за сотні кіламетраў.

Хто такія Булгакі?

Мястэчка Жылічы вядома з XV стагоддзя. Яно належала князю Трабскім, Хадкевічам, Сапегам. У XVII стагоддзі тут была ўзведзена крэпасць: яе земляныя валы ў 3-4 чалавечыя росты часткова захаваліся да нашых часоў. У XIX стагоддзі крэпасць страціла сваё значэнне. І якраз у гэты час Ігнаці Булгак набыў Жылічы ў Францішка Сапегу.

— Францішак Сапега быў вядомым авантурыстам і пастаянна меў патрэбу ў грошых, — апавядае дырэктар установы культуры «Жыліцкі гістарычны комплекс-музей» Уладзіслаў КУЛАКЕВІЧ. — Булгакі пазычылі яму буйную суму, і ў кошт пазыкі ён, напэўна, аддаў ім гэтыя зямлі.

Новыя ўладальнікі на месцы старой крэпасці вырашылі пабудаваць палац. Палац у поўным сэнсе гэтага слова. Каб пусціць суседзям пыл у вочы, каб кожны пры поглядзе на яго зразумеў: удалальнікі — багаты і шляхетны род.



СТАР 3

